

数据

10.9%

奥地利4月份失业率上升

本报维也纳电 记者谢飞报道:奥地利相关机构数据显示,根据该国统计方法,截至4月底,奥地利失业总人数达到390289人,失业率达8.1%,同比增长10.9%,其中50岁以上人群的失业率达到了9%。

不过,按照欧盟统计局的统计方法,奥地利的失业率则仍维持在4.9%,较其他欧盟成员国相比,奥地利仍是欧盟失业率最低的国家。德国失业率位列第二,为5.1%。

8.3%

匈牙利失业率降至新低

本报布达佩斯电 记者刘健报道:匈牙利中央统计局最新发布的数据显示,匈牙利积极的劳动力市场趋势仍在继续。今年1月至3月,匈牙利15岁至74岁就业年龄段的人数增加至407.8万人次,同比增长6.8%;失业人数为37万,失业率下降至8.3%,就业人数创22年以来最高。

制造业,服务业和建筑业的就业数据表明,匈牙利的经济正在复苏。匈牙利统计局据此表示,匈牙利政府今年经济增长高于2%的目标不难实现。

1.5%

韩4月份CPI指数上涨

本报首尔电 记者杨明报道:韩国统计厅日前发布消费者物价动向资料显示,4月份韩国消费者物价指数(CPI)同比上涨1.5%,环比上涨0.1%。另外,4月份核心消费者物价指数同比上升2.3%。

据韩国统计厅分析,去年因石油类产品和工业产品价格下降,物价涨幅较低。相比之下,今年4月份农产品和石油类等价格稳定,因此4月的CPI同比增幅较大。

短讯

新加坡成区域私募基金中心

本报新加坡电 记者陶杰报道:近年来,随着全球经济重心的逐渐东移以及东南亚区域经济的蓬勃发展,东南亚地区成为私募基金寻求投资交易的重点区域。据统计,过去10年来以东盟为重点筹集到的190亿美元的私募基金,有68%是来自新加坡的私募基金,新加坡已成为该区域私募基金的中心。

据一项专家调查显示,目前以东盟地区为重点的私募基金资本节节攀升,新加坡的私募基金及创业资本基金去年所管理的资产规模达358亿新元。

日本公共债务发达国家最高

本报东京电 记者闫海彤报道:日本财政制度审议会日前就日本财政发展前景进行了分析研究,结论令人吃惊。该会认为,目前日本的公共债务已高达1100万亿日元,是国内总产值的120%,在发达国家中最高。如果日本财政和税制改革失败,到2060年,日本的公共债务总额将达1.1400万亿日元,是当时国内总产值的5.6倍。

国际建筑贸易及厨卫展将举行

本报讯 第19届中国国际建筑贸易博览会及第19届国际厨房、卫浴设施展览会将于5月26日至31日在上海举行。国际建筑贸易博览会主要展示各类门窗、衣柜等家装产品。国际厨房、卫浴设施展览会是建筑业规模最大的品牌展览会,20万平方米的场地内汇聚逾3000家企业。展会将深化“以进出口贸易为导向,加强采购订货相结合”的优势,全面打造一个国际化程度更高、内涵更丰富、效果更显著的厨卫交易平台。(宝木)



5月3日,在英国伦敦摄政公园,老师指导武术爱好者学习太极拳。当日,伦敦南岸大学中医孔子学院在摄政公园举办免费太极拳学习活动。 新华社发

一线观察

□ 本报记者 陈果静

应对美联储第四次削减购债

新兴市场纷纷调整货币政策



新兴经济体提高利率,利用储备支持汇率和实施资本管制等,可引发更大的负面效应。加息虽然可以限制资本外流,货币贬值,但同时也抑制了经济活动,可能导致进一步的资金流出和货币贬值。

美国联邦公开市场委员会(FOMC)日前宣布继续缩减月度购债规模,自5月起,美联储每月资产购买总规模降至450亿美元,同时保持超低利率政策不变。这已是美联储连续第四次减少购债,由于此举符合市场预期,声明公布后各市场反应较为平静。业内专家认为,新兴市场近期的反弹可能告一段落,对我国则不会造成显著冲击。

新兴市场推出“缓冲”政策

今年开局不利的新兴市场在近两个月出现了反弹的走势。今年2月以来,新兴市场货币汇率的波动逐步减小。此外,据华泰证券统计,近两个月流入新兴市场股票ETF的资金规模大幅增加。但这种反弹似乎已经遇到“天花板”。

业内分析师认为,随着美国量化宽松政策(QE)按计划退出,新兴市场去年由于恐慌而出现的资本大规模外逃难以重现,但今年以来的反弹或可告一段落。

“考虑到美国经济稳定复苏,QE规模将继续缩减。”海通国际首席经济学家胡一帆预计,QE或将于今年10月完全终止,此外,联邦基金目标利率很可能于2015年一季度末至2015年二季度间首次上调。

2013年底,美联储正式启动QE退出计划,导致资本市场大幅震荡,部分国家货币大幅贬值,多国汇率创下2008年以来的历史新低,印度卢比截至2013年底累计贬值超过30%,印尼盾同期累计贬值幅度近20%。与此同时,2013年以来新兴经济体经济增速延续放缓趋势。

中国人民银行金融研究所所长金中夏表示,随着QE退出,美国国内利率会走高,美元也将走强,这将影响新兴市场的市场利率继续抬升,货币贬值的压力也将继续存在。“新兴市场中,一些国家内部结构性的问题能否有效改善是影响其后期走向的关键因素。”金中夏强调。

国际投行摩根士丹利在一份报告中表达了相似的观点,他们认为,当前新兴市场微弱的反弹是相对于此前大规模外逃结束的回升,并不意味着其经济基本面的改变。此外,即将到来的财报集中披露及大选也将为新兴市场带来压力。国际货币基金组织也于近期下调了新兴经济体2014年的经济预估,从1月份估计的增长5.1%降至增长4.9%。

面临货币贬值和资本外逃的压力,一些国家已经采取行动,土耳其、印度、巴西以及南非等国分别于今年年初加息,俄罗斯央行也于3月初收紧货币政策以缓解市场波动。中诚信国际分析师认为,新兴市场各国可能用于缓和间歇性波

动的政策包括提高利率,利用储备支持汇率和实施资本管制等可能引发更大的负面效应,加息虽然可以帮助限制资本外流、汇率贬值,但同时也抑制了经济活动,可能导致进一步的资金流出和货币贬值。“不过,目前断定新兴经济体区域性危机已经来临仍为时尚早。”中诚信国际分析师表示。

我国深化经济金融改革

“QE退出对我国影响并不显著。”金中夏表示。“我国‘水库’水位较高,足以抵御QE退出给我国带来的冲击。”金中夏说,我国较高的存款准备金等能够应对QE退出带来的流动性的紧张状况。一旦美国加息,我国可能出现流动性的收紧,这时可以通过调低存准等方式“开闸”释放出大量的流动性。此外,金中夏认为,巨额的外汇储备、有弹性的汇率都能有效缓冲外部冲击。

但这并不意味着我国会在QE退出中毫发无损。中国人民银行日前发布的一份报告中指出,美国退出量化宽松政策可能加大我国资本流动的不确定性,引起市场波动。同时,在当前国内外经济金融形势日趋复杂的情况下,美国退出量化宽松政策给我国货币政策带来新的挑战,加大了我国外汇储备管理的难度。

面对QE退出的冲击,一系列应对措施也正在推进。央行在报告中表示,为维护我国经济金融稳定,将抓住机遇深化经济金融改革。将进一步完善人民币汇率市场化形成机制,拓展外汇市场的广度和深度,有序地扩大人民币汇率的波动区间,更多地让市场供求力量决定外汇市场的平衡点,减少跨境资本套利空间。

为保持金融市场稳定,人民币资本项目开放也将循序渐进。央行表示,将进一步建立健全宏观审慎管理框架下的外债和资本流动管理体系,完善跨境资本流动的监测和监管,渐进、稳健、有序地推动人民币资本项目开放,努力实现流入流出的双向动态平衡。此外,央行还将继续推进宏观政策沟通与协调,积极利用多边平台推进多边贸易进程,加强与发达经济体的政策交流,推动新兴市场经济体合作,通过签订货币互换协议等方式共同抵御相关风险。

□ 梁图强

世经述评

美增加就业须启动创新引擎

美国劳工部近日公布的数据显示,4月份美国非农业部门新增就业岗位升至2年多以来的最高水平,失业率则降至5年多以来最低点。数据显示,4月份非农业部门新增就业岗位28.8万个,创2012年1月以来最高;失业率从前一个月的6.7%降至6.3%,为2008年9月以来最低。

就业市场表现好于预期,让人们增添了对美国经济增长的信心。然而,从这份“令人兴奋”的就业报告中,人们也读出了一些令人担忧的数据。其中,4月份总劳动力人口下降80.6万,与3月份增长50.3万形成反差。同时,劳动参与率也从前一个月的63.2%降至62.8%,重回30多年来的最低点。

这份就业报告引起了各方的关注,大多给予了积极肯定的评价。但也有评论分析认为,4月份的就业数据中多少夹杂了“追赶”因素。美联储主席耶伦则暗示,就业市场依然存在大量的闲置劳动力,美联储仍有很大的空间来实施宽松政策,预计美联储不会急于加息。言外之意,美国实际就业状况并不能成为经济强劲增长的引擎。

实际上,美国就业乃至经济增长的春天还未到来。目前,已经有分析和报道指出,当前美国经济提供的就业岗位有限,而且往往依赖联邦、州和地方政府机构提供巨额的公共补贴。例如,田纳西州给大众公司的补贴大约为5.77亿美元,相当于每个岗位28.85万美元。为了拿到空中客车的1000个工作岗位,阿拉巴马州提供了价值1.58亿美元的优惠措施。

不仅如此,美国新增就业岗位起薪或时薪都低于业内同类水平。比如,通用电气在肯塔基州路易斯维尔的第一条本土新装配线岗位起薪不过每小时13.50美元出头。大众公

司在田纳西州查塔努加开设的一家工厂,虽然给美国带来了大约2000个新的汽车业岗位,但流水线工人的起薪为每小时14.5美元,大约是通用汽车和福特以前工人薪资的一半。由此,人们对此次公布的就业报告中“就业增长并未传导至工资增长”这一说法就不难理解了。

根据这份最新就业报告,4月份美国私营部门新增就业岗位27.3万个,遍布建筑业、制造业、批发和零售、交通和仓储、餐饮酒店、教育及医疗等众多行业。政府部门新增岗位1.5万个。由此也可以看出,新增的就业仍然局限在传统领域,也就是说,相关投资或资源投入仍在原地打转,并无像计算机互联网等那样的新兴领域和产业作为经济新引擎闪亮登场。

近来,已有越来越多的经济学家和相关专家们认识到,包括美国在内的世界经济需要创造新的产业或产品,需要通过创新形成新的经济领域,惟其如此,才能推动就业大幅增加,带动经济增长。为此,有科学家和工程师列出了未来具有更大价值的创新突破项目及产品,其中包括无线能源、偏远地区互联网接入、穿戴式电子产品、廉价高效太阳能、洁净煤炭、纳米碳材料、超廉价脱盐取水设备及金属提取、电网储电技术、微生物疗法、通过意识操作电脑,等等。专家学者们认为,破解和实现其中任何一项,都可带来亿万美元的价值,何愁不能广泛增加就业,带动经济增长?

看来,解决就业和推动经济增长的药方,当属加速创新投资和投入,以便尽快着寻寻找并启动经济增长新引擎了。

发达国家贫富差距不断扩大

超级富翁资产呈现加速增长趋势

本报维也纳电 记者谢飞报道:经合组织近日发布报告称,近30年来西方发达国家富人财富呈加速增长趋势,增速远高于其他收入阶层,贫富差距正在不断加大。

数据显示,1980年以来,美国富人阶层收入占全社会收入总额的比例已经翻了一番,2012年已占社会总收入的20%。即便是传统上收入分配较为平均的发达国家,如挪威、芬兰和瑞典等,这一比例也达到7%至8%。相比之下,法国、西班牙、荷兰等国的增长趋势则不太明显。

数据还显示,超级富翁的资产呈现出加速增长趋势。美国最富有的0.1%人群的收入占社会总收入的比例,由1980年的2%增长到了2010年的8%。

报告还指出,过去30年中,发达国家对富人的征税比例在不断降低。1981年,发达国家对收入最高的小部分人征收的税率平均在66%左右,而2013年这一税率则下降至43%,这使得高收入阶层更易积累财富。

经合组织警告称,如果西方发达国家不在政治上有所作为,那么未来贫富差距将会不断增大。因此,调整税收政策,特别是在征收财产税等方面制定合理的税率来调节收入差距将是重要的手段。

国际电联拟制定航班实时监控标准

本报日内瓦电 记者陈建报道:国际电信联盟近日发布新闻公报称,马航MH370航班搜寻难题凸显飞行数据实时监控的重要性,国际电联将于5月26日至27日在马来西亚首都吉隆坡召开飞行数据实时监控专家对话会议,共同探讨制定一项全球标准,对商业航班进行更加有效的识别和跟踪。

此次会议是应马来西亚政府请求召开的,届时,来自信息通信技术供应商、航空公司、卫星和航空电子设备制造商、国际组织及政府等各代表将就飞机与地面实时传递飞行数据的可行性进行讨论,主题包括相关监控系统的地理覆盖面,传递至地面的数据类型与传输率,数据存储与分析,数据归属权问题以及建立全球追踪系统的费用与商业模式等。

国际电联秘书长哈马敦·杜尔说:“在多国继续搜寻失联的马航客机之际,国际社会必须在国际层面立即采取措施,增加对航班跟踪的有效性,希望此次会议将加速各国以及民航业就实时跟踪飞行航班问题达成一致意见。”

国际电联还在新闻公报中强调,信息通信技术对确保航班的安全性至关重要,现代技术手段有助于对航班所在地进行监控,有利于在出现紧急情况时更有效地开展救援工作。通过使用云计算和大数据分析等现代信息通信技术解决方案,可帮助监控飞机位置,提高紧急情况下的搜寻效率。

一周要闻 盘点

虚惊与实绩

连俊

上周最令人吃惊的消息,莫过于美国商务部4月30日公布的一季度美国实际国内生产总值(GDP)的初步数据。0.1%的结果,不仅远低于前一季度的2.6%,也大幅低于市场此前预期的1.1%。美国经济这一“急刹车”的力度出人意料。

不过,美国劳工部在5月2日公布的数据多少缓解了市场的疑虑。美国非农部门4月份新增就业岗位28.8万个,升至2年多来最高水平。失业率环比下降0.4%至6.3%,为5年多来最低点。就业市场好于预期的表现,使市场对2季度美国经济的走势重拾信心。此外,美联储4月30日宣布将月度购债规模进一步降至450亿美元,稳步缩减量宽规模的举动,也稍让市场安心。这些都让此前公布的GDP数据更像是一场“虚惊”。

市场对这场“虚惊”其实早有预判,主要的“罪责”被归咎于北美今年1、2月份的严寒天气。这固然是个不错的原因。只不过作为全球经济实力最强的国家,这场“感冒”也让人看出,其复苏的进程并非如某些人所预料的那般乐观,类似的“虚惊”难保不会重演。

有虚惊自然也有实绩。联合国贸易和发展会议上周发布最新《全球投资趋势监测报告》说,来自发展中经济体的跨国公司2013年对外投资规模达4600亿美元,在全球对外直接投资总量中所占比重升至39%,创下历史新高。与以往不同的是,发展中经济体已不仅仅是充当对外投资的目的地,而是开始大规模对外投资。发展中经济体正在脚踏实地地迎头赶上。

脚踏实地终有收获。4月30日,瑞士联邦经济、教育和研究部宣布,《中国—瑞士自由贸易协定》内部审批程序已经完成,该协定将于今年7月1日正式生效。该协定是近年来中国对外达成的水平最高、最为全面的自贸协定之一,对于提升中瑞双边经贸合作水平,深化中欧经贸合作,意义重大。